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Székely contra l i k f e y
A tárgyalást megint elnapolták.

Tegnap reggel tárgyalta az la belügyminiszternél vannak, mire 
újhelyi járásbíróság Székely Elek 1 a biróság az iratok visszaerkeztéig
nek Miklóssy István ellen indított 
rágalmazási pőrét. ítéletre azon
ban most sem került a sor s a 
biróság a tárgyalást 
napolta.

;iz eljárást felfüggesztette.
| Ugyancsak I9l<>-ben Székely 
Elek Búza Barna ellen is pert 

megint el- indított a budapesti sajtóbiróság 
előtt egy hírlapi cikk miatt, amely 

Egyúttal egy igen kedves kis'a „Magyarországában jelent meg
epizód játszódott le a biróság 
hivatalos helyiségében. Közvetle
nül a tárgyalás befejezésekor egy

amel)ben Búza szinten szóvá 
tette az okirathamisitás ügyét. 

Tanúkihallgatás után a buda-
postai kézbesítő lépett be a pesti törvényszék is szükségesnek 
terembe s táviratot adott át i látta a Székely-féle fegyelmi ira-
Miklóssynak.

A táviratban a 
püspöki helynükség

ltok beszerzését s az alispánt ez- 
hajdudorogi iránt megkereste. Az alispán pedig 
üdvözli Mik- a budapesti törvényszéket is arról

lóssyt püspöki kineveztetése alkal- értesítette, hogy az iratok a bel
mából.

Az összes jelenvoltak melegen 
gratuláltak az uj egyházfőnek.

A tegnapi tárgyalásról ér. előz
ményeiről szóló részletes tudósí
tásunk alább következik.

Emlékezetes még, hogy 1010

ügyminiszternéi vannak. így hát 
a törvényszéknél is fellüggesztet 
ték egyelőre az eljárást.

Így állott elő most már az az 
eset, hogy a belügyminiszternél 
elfekvő Székely-féle fegyelmi ira
tok megküldésére egyszerre két

ben, amikor Meczner először tett biróság is várakozott: az újhelyi
kísérletet arra, hogy Székely Ele
ket a polgármesteri székbe^vissza- 
helyezze, ez a merénylet általános 
visszatetszést és felzúdulást kel
tett. Egy városi közgyűlésen tör
tént, hogy Miklóssy István gór. 
kath. főespercs nyilvánosan kije-

járásbiróság a Székely által Mik
lóssy ellen inditott rágalmazási 
ügyben, — a budapesti sajtóbiró- 
sdg pedig a Székely által Búza 
ellen inditott sajtóperben.

Közben a/után Székely Elek 
tényleg megkapta a „relnbilitá-

lentette, hogy olyan embert, akit ciót“, amennyiben — mint ísme- 
okirathamisités miatt csaptak el retes — a fegyelmi választmány 
a hivatalából és aki királysérlés j kimondta, hogy a hivatalvesztés 
miatt a fogházban is ült, a pol- mellőzésével csak 500 korona 
gáriuesteri székbe visszahelyezni 
erkölcsi lehetetlenség

pénzbüntetést ró Székely Elekre, 
i (A nevezetes határozat hozásakor 

Székely Elek erre rágalmazási a fegyelmi választmánynak nem 
pert inditott Miklóssy ellen, aki | tisztviselő tagjai jelen sem voltak 
a biróság előtt vállalkozott az s a döntés 1 szótöbbséggel tör- 
inkriminált állítások valódiságának tént, összesen 3 szavazattal ) 
bizonyítására, A bizonyítás érdeké- Ezt a fegyelmi határozatot a
ben be kellett szerezni a Székely- belügyminiszter is helybenhagyta, 
féle fegyelmi ügy iratait, miért is s a „rehabilitált' Székely legyei 
a biróság a tárgyalást elnapolta mi iratai végre visszaérkeztek az 
és megkereste az alispánt a te- alispánhoz.

len az, hogy immár évek óta 
vád alatt áll s még mindé, ideig 
nem volt alkalma állitásait bebi- 
zonyitani és Ítéletet nyerni. Most 
végre remény lehetett arra, hogy 
a régóta húzódó ügy véget ér

ijén. A tárgyalás megnyitásakor 
I azonban váratlan fordulat történt.

l’ilch Ernő járásbiió közölte 
a felekkel, hogy a Székely féle 
fegyelmi adatokat az alispán visz- 
szakérte, s a főispán is átiratot 
intézett a bírósághoz, amely sze
rint ezeket az iratokat csak el
nézésből tették át annak idején 
a városhoz, s az iratok megkül
dését’ illetőleg az elsőséig a bu
dapesti sajtóbiróságot illeti, mint 
amely előbb kérte az iratok át- 
tevés t, mint az újhelyi járás
bíróság.

Székely képviselője, dr. Holló 
Andor sajnálkozását fejezte ki a 
fölött, hogy a biróság az iratokat 
visszaküldte, s most már kéri a 
tárgyalás elnapolását mindaddig, 
amig az iratok beszerezhetők 
lesznek.

Búza Barna szintén csatlako
zik a Holló sajnálkozásához any- 
nyival is inkább, mert semmi 
törvényes alap sem volt arra 
nézve, hogy a biróság az irato
kat visszaküldte. Kijelenti továb
bá, hogy a főispán átirata lé- 
nyegileg valótlanságot tartalmaz, 
mert a járásbíróság már egy fél 
évvel hamarább kérte az iratok 
beszel zését, mint a budapesti 
sajtóbiróság.

Egyébként az ügy gyorsabb 
befejezése érdekében most már 
hajlandó lemondani a fegyelmi 
iratok beszerzéséről, csupán a 
fegyelmi választmány .határozatá
nak becsatolását és Kovaliczky 
Elek körjegyző kihallgatását kéri.

A biróság olyképen döntött, 
hogy a fegyelmi iratokat mégis 
vissza fogja kérni, s azok meg
érkeztéig a tárgyalást megint 
elnapolja.

Az alispán az iratokat áttette 
a polgármesterhez, aki azokat a 

a Székely Elek Székely—Miklóssy per kapcsán 
ügyében. Köz- megküldte az újhelyi járásbiró-

gyelmi iratok megküldése iránt, 
Időközben azonban már meg 

indult az akció
„rehabilitálása** _
tudomásu, hogy a Székely Elek ságnak 
„rehabilitálása" a Kazy érdeké
ben kifejtett kortesszolgálatok ju 
talma volt. Székely a fegyelmi 
ügy ujralelvételét kérte s az ügy
a főispán utján n belügyminisz- Székely Eleket dr. Holló An 
terhez került. A belügyminiszter képviselte, míg Miklóssy Istv 
pedig bekérte a fegyelmi Írató- személyesen jelent meg, védője

így azután a járásbíróság 
végre megint kitűzte a tárgya
lást I. hó 20-ikára, vagyis teg
nap d. e. 9 órára. A tárgyaláson 

■ • ■* " '  Andor
István

kát s igy az alispánnak nem állott nek, dr. 
módjában azokat a járásbíróság- tében 
nak megküldeni.

Búza Barnának kisére-

A magas egyházi es társadal- 
iciót

bíróságot, hogy a fegyelmi iratok , nézve ketségk

Falu végén
kurta kocsma.

Dal a jó öreg
k o r c s m á r o s r ó l .

Szegény embert még az ág is 
húzza. Szegény jó üteg hotykzi 
korcsmáméra is ugyancsak rájár a 
rúd. Már megint elvesztette az iga
zát. C s ú n y á n  kitett rajta a bérlője 
özv, E igei lgnácné.

A hotykai üreg korcsmáros tör
ténetét nem szükséges elölről elmon
danunk. Mindenki lilája, hogy lloty- 
kán a korcsmahelyiség a Meczner 

házában volt. Csak az nem

m a  irőWS*. 1 ■ *— ■,gcn
L n p n n U  i n a i i / .n iu n  *4- o l d a l .

dély tulajdonosa a bérlő, özv. Eogel 
lgnácné volt. Ezen segíteni kellett. 
Meczner egyszerű kérésére a pénz
ügy igazgatóság be is vonta az en
gedély tulajdonjogát Engelnétől az
zal, hogy ez az engedély mindig 
csak a Meczner épületének minden
kori bérlője által gyakorolható.

Ilyen módon tehát korosroa- 
enged'lyhez jutott Meczner Gyula, 
s talán még ma is 5 lenne llotykáu 
a korcsmáros, ha némi kellemetlen 
komplikációk nem zavarták volna 
meg a hotykai korcsma-idillt.

Az történt ugyanis, hogy az 
engedély átíratásának Ugye a köz
véleménynek nagyon szemet talált 
szúrni s mindsürübben hangoztatták, 
hogy a p é n z ü g y  igazgatóság eljárása 
törvény teleli. Mi is megírtuk ezt 
annak idején s rámutattunk az átírás 
törvényteleu voltára, bár az öreg 
korcsmáros lapja, a „Zemplén1* vál
tig hangoztatta, hogy a dolog igenis 
törvényes,

Végre is, mikor az ügy a 
pénzügyminisztérium elé, került az 
átírást ott is jogtalannak, törvény
telennek találták, s ily értelemben 
döntöttek is. Sőt még ráadásul meg 
is dorgálták a pénzügy igazgatóságot.

Erre azután Meczner Uyula, — 
elkeseredésében mi telhetett tőle? 
nagyolt ütött botjával bérlő a fejére 
és felmondta a bérletet özvegy 
lángol Ignáczuénak.

Et.gelné pedig kénytelen volt 
kihurcolkodiii az ócska korcsma- 
házból, amit különben is igen oko
san cselekedett, mert a ház már 
annyira rozoga, hogy akármelyik 
pillanatban feldőlhetett volna. (Sót 
egy meglehetősen illetékes személyi
ség azt is kijelentette, hogy ha 
nem a Meczner házábau lett volna 
a korcsma, már régen nem en
gedte volna, hogy egy ilyen 
veszedelmesen rozoga épületet korcs
mának használjanak, Az illető sze- 
mól} is* get kü üubeii nagyou siorod 
kötelékek fűzték a jó öreg f orcs- 
mároshoz.)

A Meczner Ujula düledező 
düledezö házával éppen szemben 
nmeik, dik a WindischgriUz herceg 
épülete, S Engol Ignáczné úgy 
találta, hogy már most ez az épü
let éppen alkalmas lenne korcsma- 
helyiségnek. Szebb, jobb, magasabb, 
kényelmesebb, mint a régi volt, s 
azonfelül még kertje is van az utca 
felé.

Kibérelte tehát az épületet a 
hercegtől és folyamodott a pénz
ügy igazgatósághoz az Uzletáthelye- 
zús engi dólyezóse iránt.

A pénz'jgyigazgatóság a kérvényt 
véleméuyetés céljából leküldte a 
pataki főszolgabíróhoz.

Es mi volt a pataki fflszolga 
bíró véleménye i'
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Ugye máris eltalálták : persze, 
hogy a Bessenyey Zénó véleménye 
az volt, hogy engedély nem adható 
özvegy Engel Iguácxnénak. Nem 
adható pedig azért, mert a herceg 
épülete korcsma céljára nem meg
felelő, minthogy távol esik a köz
lekedési úttól. (Mellesleg mogjegyez 
ve, éppen szemben esik a Meczner 
féle régi korcsmaházzal. amely 
persze nem eset távol a közlekedési 
úttól s minden tekintetben megfe
lelő volt.

Az igaz, hogy a herceg háza 
előtt egy harminc lépésnyi széles
ségű kert van, amely minden korcs
mának előnyére válik. Talán ez a 
harminc lépés az a rettenetes távol
ság, amely miatt az engedély nem 
volt megadhatók

Mindegy. Elég az hozzá, hogy 
Engelné most megint a pénzügy
miniszterhez felebbezett és a pénz
ügyminiszter megint Engoluének 
adott igazat.

Lám, szegény jó üreg korcsra á- 
ros most kénytelen lesz eltűrni azt, 
hogy a régi korcsmajával szemben, 
a herceg épületében ott fog biisz 
kólkedm az uj vendéglő, az Engelné 
uj korcsmája. Neki pedig se koc-ma- 
joga, se béilete.

Es a dologban az a legbcszan- 
tóbb, hogy a pénzügy miniszter éppen 
Meczner Gyulával szemben bánik el 
igy. A derék Meczner Gyulával szem
ben, aki a kormánynak olyan hű 
embere, aki a kormánynak mar annyi 
szolgálatot tett 1

llát van igazság a földön ? 
Szegény, szegény jó öreg korcs

máról . . .

Kik fizették
K a zy  választási 
költségeit?

— Újabb adalékok. —

Szegény Móré Dániel szomorú 
históriáját már elmondottuk olvasó 
inknak. Most “gyerünk tovább a 
listában. kMert hát neiu Móré az 
egyedüli, akinek keserves pénzébe 
került a Kazy megválasztása.

Itt vau például mindjárt a vi
tányi kercsmáros Éried Mendel 
uram, aki sziiitén ráfizetett egy ki
csit a hazafias lelkesedésre.

De, hogy egyik szavunkat raá 
síkba ne Öllsük, eimondjuk(az esetet 
szépen sorjában, úgy ahogy történt 
a iuaguuk és unokáink okulására, 
Mert ebből a históriából sokat lehet 
tanulni.

A kortesek.
A dolog ott kezdődik, hogy pár 

nappal a választás előtt megjelent 
Vitáuy községben u Ka.y-pari egyik 
főkortese, Reichard Dénes bankfő 
könyvelő, egy másik Kazy-kortes- 
nek, Uuldsteiu Adolfnak a társasá
gában.

A kortesek felkeresték Huzsinsz- 
ky József községi bírót, akit Kei- 
chard Dénes avval bízott meg, hogy 
Kazy-választúk részire rendeljen 
étel- és itala eroüeket, az árát ő 
majd kifizeti.

A bíró Reichard nevében meg 
is rendelt Éried Mendel korcsruáros- 
nál 240 korona értékű ételt és italt, 
sőt^látta is Reichard amikor a boros
hordókat átguritották akortestany ára. 
Reichard Dénes pedig szivarokat vett 
a korosmárostól s a választók között 
kiosztotta,

A sztrájkoló hazafiak.
A Kazy vitányi választói termé

szetesen jó egészséggel és megfelelő 
hazafias lelkesedéssel elfogyasztották 
az ótelt és italt, elszívták a szivaro
kat is és készültek a választásra.

Közben megérkezett a választás 
napja, de a Éried Mendel számlája 
még mindig nem volt kiegyenlítve. 
A jő vitányiak végre is aggódni 
kezdtek, hogy a végén nekik fog 
kelteni kifizetni a Kazy tiszteletére 
elköltött ételek és italok árát, s ezért 
nagy és fontos elhatározásra szán
tak el magukat.

A választás napján a derék vi
tányi választók kijelentették Reichard 
Dénesuek, hogy ók addig bizony nem 
szavaznak, aiuig a kontó ki nem lesz 
fizetve.

Szörny ű ijedelem támadt erre a 
fenyegetésre. A vitányiakkal tenni 
kellett valamit, llálha éppen az ö 
.szavazatukon fordul meg a Kazy 
megválasztatásának sorsa ?

Reichard Dénes igy ekezett meg
nyugtatni a hűséges parthiveket. Ki 
jelentette, hogy a kontó ki lesz 
fizetve s a nagyobb nyomaték ked
véért a biró elölt alá is irta a Eriid 
fele számlajegyzékeket.

Ezek után a vitányi választók 
nem látták többé akadalyat annak, 
hogy hazafias meggyőződésüknek 
eleget tegy enek es szépén le is sza
vazlak Kazyra.

Egy kis tévedés.
Egy kis tévedés volt azonban a 

dologban. Reichard ugyanis téve 
delt, amikor azt ígérte, hogy a kontó 
ki lesz fizetve. A vitány iak is téved
tek, amikor ezt elhittek. De legjob
ban tévedett szegény Éried Mendel, 
mcit neki cseké.y 245 koronájába 
a erűit a tévedése.

A kontót ugyanis nem fizette 
ki senki. Éried Mendel, — mit te
hetett mást, — beperelte Reichard 
Dénest 245 koioua JO fillér és 
jaru.ékai iránt.

A hazafias eszem-iszomuak te
hát a bíróság előtt volt a folytatása 
s különösen inuen kezdve válik a 
a história kiválóan érdekessé és 
tanulságossá.

Éried contra Reichard.
A bíróság a napokbau tárgyalta 

az alkotmányos kontó ügyét. A 
sátoraljaújhelyi járásbíróságnál az 
1911. Sp. ül. 540 szám alatt meg
találhatók a per iratai.^

A per koronatanúja Ruzsiuszky 
községi biró volt, aki a bíróság 
előtt elő is adta a dolog történetét 
amint azt fentebb elmondottuk. 
Nem kevésbbó érdekes volt a Goid- 
stein Adolf és a Reichard Dénes 
vallomása.

Goldstein elbeszélte, hogy őt 
kortesszolgálatok ^céljaira Székely 
Elek fogadta fel, Hz korona napi- 
dij és foljes ellátás mellett.

Goldstein is hallotta, amikor 
Rtchard azt mondta a bírónak, 
nogy rendeljen a választóknak italt.

„Kényszer alatt*.
Reichard Déues elismerte, hogy 

Yitány bán a választóknak ételt és 
italt adatott, de hangsúlyozza, hogy 
amit ő rendelt azt nyugta ellenében 
azonnal ki is fizette.

Ami pedig a választók többi 
kontóját illeti, trre nézve kijelen
tette Reichard, hogy a választás 
alkalmával, „kényszer alatt ailváu", 
csakugyan megígérte a választóké

F E L S O M A G Y A R O I

nak, hogy : „a kontó ki lesz fizetve*, 
— de azt nem ígérte, hogy ő fogja 
kifizetni. Az is igaz, hogy a szám
lákat aláirta, de csak annyit irt, 
hogy : „látta Reichard*. Ebből pedig 
nem következik, hogy neki ki is 
kellene fizetni a számlákat. O külön
ben is kényszer alatt cselekedett...

Fried marad a szószban,
A bíróság helyet is adott az 

óvatos Reichard ravasz érveinek s a 
szegény vitányi korcsmaros nemcsak 
hogy nem kapta meg a 145 koro 
uáját, hanem még a perköltséget is 
bevasalta rajta a Reichard ügy védje.

Íme tehát, látjátok feleim, kik 
fizetik a Kazy választási költségeit ? 
Móré Dánielek, Éried Mendolek és 
más szegény, önzetlen hazaiiak. Netu 
hisszük, hogy Kazy tudna ezekről a 
dolgokról. Mert ő csak nem tűrné, 
hogy az ily en szegény emberek bő
rén vasalják be az ő választási költ
ségeit. Kazy sokkal nagyobb gaval
lér, semhogy az ilyesmit megen
gedné. 11a tudomása volna a dologról, 
bizonyara visszatérítené Éried Mén 
délnek a 245 koronáját, a ptrküit- 
séggel egy ütt . . .

Tanulságok.
Ebbői az épületes históriából 

pedig főleg a következő momentu
mok érdemesek arra, hogy egy kissé 
kiemeljük es gondolkozzunk fó.öttük.

Először is : Reichard maga be
vallotta, hogy Vitánybun u válasz
tást megelőzőleg etetések és itatások 
történtek.

Másodszor: a Kazy megválasz
tására nézve fölöttébb jellemző, 
a vitányi választók sztrájkja. Oa 
addig nem szavaznak, amíg a ceh- 
liüket ki neiu egyénünk. Íme igy 
festenek azok az önzetlen, hazafias 
vuiuszlúk es így fest egy tiszta esz
közükkel lu* gválasztott képviselő, 
aki bízvást taiua.-zkodliatnk a köz- 
üecsüiésre es választóinak bizalmára.

Harmadszor: megint egy érde
kes adalék arra nézve, hogyan dol
goslak a Kazy kortesei. A kontó ki 
lesz fizetve. Ki bizony. Mar ki is 
fizette Éried Mend I uram, a per
költségekkel együtt.

Negyedszer pidig: kérdezzük, 
miért volt a bíróság csupán arra 
kiváncsi, hogy Goidstein Adolf, napi- 
dijas-korles, honnan kapta u pénzt 
es a megbízást. Tovább kellett volna 
menni az érdeklődésben. Honnan 
kapta Reichard azt a pénzt, amely
ből — nyugták elleuébeii — a vá
lasztók szamára ételt és italt fizetett ?

Es tuiyen pénzből honorálta 
Székely Elek az általa felfogadó'l 
korteseket ?

Tovább kellett volna menni, 
végig kellett voina nyomozni ennek 
a pénznek a családfáját, fel uz ere
detéig, ha neiu is éppen a kökorsza- 
kig, de legalább is a — sókorszakig. 
Így aztán világosság derült volna 
ezeknek a pénzeknek az eredetére.

igy azonban csak annyit tudunk, 
hogy Reichar „kényszer alatt" meg
ígérte ugyan a fizetést, de Vitány
iban a Kazy megválasztási költségeit 
Éried Mendel fizette.

\ églelenül bájosak ezek az 
intimitások a Kazy megválasztstásá- 
val kapcsolatban. Különben előre
láthatólag még módunkban lesz ha- 
sonló kedves adatokkal szolgálnunk 
a Kazy-félü választásra vonatko
zólag.

S Z A G I  H Í R L A P

Székely Elek
sajtópere.

Eőispáni oldalról erősen hirde
tik, hogy a hírhedt fakivágási ügyet 
Búza Barna kérvénye folytán meg- 
vizsgá'ta Meczner Gyula s természe
tesen a legnagyobb rendben talált 
•uident, megállapította, hogy semmi 
visszaélés nem történt.

Ennek alapján Székely Elek az 
ügyről irt cikkeink miatt sajtópert 
indított ellenünk.

Ki sem mondhatjuk, mennyire 
örülünk ennek a sajtópernek s meny
nyire Köszönjük Székely Eleknek, 
hogy megindította. Így legalább a 
birosag előtt lesz módunk majd fel
deríteni ezt a jeles ügyet. Örömünk 
ükkor lenn# teljes, ha a kukurica- 
iigyért is megindítaná Székely Elek 
a sajtópert, mert ebben is többször 
megírtuk, s most is'ismételjük, hogy 
Székely Elek súlyos visszaélést s 
fegyelmi vétséget követett el.

Mindenesetre gratulálunk Szé
kely Eleknek, hogy legalább ebben 
a faügyben mert már valahara a 
bíróság elé állani, nem úgy, mint a 
főispán ur, aki az^lstenne* se akar 
a maga igazságával a bírósághoz 
menni, hanem erővel csak párbujoz- 
gatni szeretne.

Kérve kérjük a főn-páti urat, 
tanuljon a jó barátjától s főkortes- 
taiaatúl, uu legyen kisebb legény 
nála. Ha Székely mert sajtópert in
dítani, merjen a fói.-páu ur is! Ne 
féljen a bíróságtól, nem harapjak, 
olt le az embernek az orrát !

Székely Eleknek igen köszönjük, 
hogy a sajtópert megindította s a 
főispán ur nagyon lekötelezne, ha 
.-zmién megtenné nekünk ezt a szí
vességet.

knopíler Sándorról.
No igen, tgysztr csak róla is 

Írhatunk, aki sok másról annyit jr( 
már. Ő púiig nagyon vigyáz arra, 
hogy valahogy a nyilvánosság elé 
no jusson oly alkalom, amidőn a sze
mélyével foglalkozni lehet. Ej igy 
május ll-i n jutóimul) csak a csa
ladja tudott arról, hogy életének 
7U-ik évéhez jutott. 1‘ersze hiába 
minden igyekezet, az ilyesmi titok
ban úgy sem maradhat. Knopfler 
Sándor ünnepéhez nemcsak a esa- 
mduak és jó hurutoknak vau köze, 
hanem városunk egész társadalmá
nak. Sátoraljaújhelynek ő egyik 
sze leiül százezrese, aki azonban gaz
dagságát nem hagyta parlagon, nem 
Csupán ő élvezi tőkéjének kamatjait, 
hanem széleskörű tudásából minden
kinek juttat. Bestéibe!nőnek erről a 
tanítványuk ezrei, a tanügy mun
kásai az ország minden részében, a 
zsidó fetehezbt, melynek egyik lelkes 
előharcosa, a helyi és a fővárosi Iá
itok, ahol az ő neve legkevésbé sem 
idegen.

Hihetetlen, hogy Knopfler Sán
dor már 70 esztendős. Szellemi fris- 
sesóge, modern gondolkodása ily kort 
nem áiul el. A közéletben előforduló 
tényekről szóban vagy irásbau tett 
biialulai azt igazo^ák^hogy az evo
lúció embere, aki mindenben és 
minden téren a legjobbat, a leg» 
praktikusabbat, a legtökéletesebbet, 
az újszerűséget akarja látni. Hogy 
valamikor sok minden gyarlóbb volt, 
mint ma, hogy a haladást — ha ez
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lassú tempóban megy is — érezzük, 
áiu azért Knopfier bátyánk bohsera 
né* hátra, hanem mindig csak előre 
Amikor — ritka esetben — meg van 
elégedve valamivel, vagy valakivel, 
abban azután mindnyájan meg is 
nyugodhatunk.

Egy dologban mégis konzervatív 
gondolkodású. Egy dologban liatá- 
rosottau állítja, hogy visszafejlőd
tünk, még pediglen a kötelesség- 
tudásban. A tuult ideális lelkű em
bere, aki tisztes munkában öregedett 
meg, sehogy sem tudja megérteni) 
hogy hogyan lehet hivatásunkat csak 
kötelességből, kényszerből teljesíteni, 
hogy miért akarunk kevesebbet dol
gozni, mint ezelőtt, hogy az alapos
ságot miért cseréltük fel a felület* *- 
8^ggel, hogy a nyilvánosság kritiká
ját miért kerüljük és nem óhajtjuk, 
mint a régi jó időben, hogy az ön
képzés miért került fagypont alá, 
hogy az ambíciók miért ernytdteb- 
bek és igy tovább.

Es ilyenkor kérdezzük, hogy 
ennek a tetterős, vasakaratu, fiatal 
goudolkozásu, de konzervatív erkól 
CsU embernek miért keli már ny u 
galombau lenni, amikor neki a 
pihenés fáradság. Miért nincs ma i* 
az iskola falai között? Hisz a 70 
éves tábornok a harc tűsében van, 
a 70 éves államférfiu országos 
ügyeket iutéz, az öreg knria bíró 
az igazság legfőbb őre. Csak a 
testben megroncsoltaknak és lélek
ben elpuhuitaknak való a nyugdíjas 
állapot, az.olyan pi-degogusnak^micit 
Knopfier Sándor az iskolában van a 
helye, hogy legyen mintaképe az 
ifjúságnak es a tanügy fiatal mun
kásainak, mert a munkai Coak jó 
példával lehet megkedveltétől.

Adja Isten, hogy e derék és 
neves ember még sok id- ig legyen 
büszkesége városunknak, hogy még 
néhány jubiláns alkalom kínálkozzék, 
amidőn az ő kiválóságának egy-egy 
szerény méltatást juttathatunk. A 
pénz arisztokratáit társadalmunk 
nagy becsben tartja, a tömjénezét 
a kelleténél többször alkalmazza, 
merít azt elhiszi, hogy a töke 
felemelés tekintélyt biztosit.

Pedig a milliomos, ha a köznek 
semmit sem juttat vagyonából, vagy 
szellemi nagyság nem járul a tőké
hez ép oly kicJ kvalitású egyéni
ség, mint, akinek máról-holnapra 
a betevő falatját kell megkeresnie.

A szellem arisztokratáit Kárpá
toktól Adriáig ismerik és a glóriából 
jut valami annak a városnak is, 
ahol a szellemi kiválóság életétiek 
javát eltüllülte. A pénz arisztokra
táinak 70 éves születési fordulójá
hoz tubát kevés közünk van, ezt 
ünnepelje saját családja körében, 
de Knopfier Sándor hetvenedik évi 
fordulójához igenis van közünk, kell 
hogy családjával együtt ürüljünk ós 
jó kivánságaikatjuagunkévá tegyük, 
miszerint a Mindenható őt az emberi 
végső határáig tartsa meg. —se.
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Nyugalomba
vo n u ló  ig a zg a tó -ta n ító .

Szabó  Jakab a saujhelyi izr. is
kola igazgatója megrongált kegész- 
ségi állapota miatt ezen tanév 
végével megválik az iskolától. A 
hitközség iskolaszéke, mérlegelve a 
nyugalomba vonuló igazgató kiváló 
érdemeit, tiszteletére nagyobbsza- 
básu bucsuünnepély rendezését ha

tározta el. F. hó 18-án Dr. Reichard 
Salamon iskolaszéki elnök vezetése 
mellett szükebb körű értekezlet 
volt és megalakították a rendező 
bizottságot, mely megállapítja majd 
az ünnepély részletes program
ját. A volt tanítványok az ünnep
ségből szintén részt kérnek és az 
Ünnepség rendezésére bizottságot 
választottak. A megalakult bizottság 
a következő körlevél.-t bocsájtotL 
ki a volt tanítványokhoz:

Kedves Haratúrik !
Szabó (Sohneidur) Jakab ur, 

a sátoraljaújhelyi izr. hitközség 
népiskolájának igazgatója 33 év í 
tanítói működése után ezen iskolai 
év végével jól megérdemelt nyu
galomba vonul.

Az izr. hitközség elöljárósága 
és iskolaszéke a helyi társad*,om 
mai karöltve ezt az alkalmat fci 
lógja használni arra, hogy 29 
éven át volt tanítójának érdemeit 
díszes ünnepség keretében hálálja 
meg annyira, amenny ire ez em
berileg lehetséges.

Ebben az ünnepségben ne 
künk, a nyugalomba vonuló jeles 
taníérliu volt tanítványainak is 
részt keli vennünk és legalább 
részben le kell rónuiu hálánkat 
volt tanítómesterünk iránt.

A Sátoraljaújhelyben élő ta
nítványok úgy vélik, hogy hál aj n 
kát legmegfele.óbbon akként ró
hatják le, ha a juuius hó 15 én 
tartandó iskolaszék! diszközgyül*- 
sén és az azt kővető társasvacso
rán minél 'tömegesebben jelen
nek meg és nyugalomba vonuló 
első tanítómesterüket vaiam lyes 
díszes e uléktárggyal lepik meg. 
esetleg nevére közcélú alapítványt 
is tesznek, (Végleges intézkedé
sünk gyűjtésűnk eredményétől 
függ.)

Bizalommal fordulunk tehal 
Önhöz, mint első tauitoiuesterünk 
volt tanítványához és kérjük, 
hogy az ünnepség fényét megje
lenésével emelni és az emlék
tárgy, illetve alapítvány céljára 
szives adományával hozzájárulni 
szív e-ktdj ék.

Amidőn még tudtára adju’*, 
hogy az adományok lór. Botiéi- 
he mi Jakab rendező bizottsági 
péiiztámok címere (Molnár István 
utca 4 ss-) lehetőleg f. évi junius 
hó 5-ig küldendők, egyszersmind 
kérjük szives értesítését, hogy a 
június hó 15-én rendezendő tár- 
susvacsorán részt veend-e ?

Baráti ünvüziettel
a volt tanítványok megbízá

sából :
Sátoraljaújhely, 1913, évi máj.

hóban.
D r. l'uc/ts E m il  D r. He t telkeim  Jakab  
D r. Gombos Gáspár Láncéi A ladar.

Munkában
a főispán.

K ét felfüggesztés,
négy fegyelmi.

A főispán a városházi vizs
gálatot befejezte. Napok óta 
nyílt titok, hogy a vizsgálat ered- 
ményeképen a polgármestert lel 
fogják függeszteni, s hogy a 
dolognak ne legyen az a színe, 
mintha kizárólag Farkas Andor 
személye elleni hajsza lenne,
rajta kívül más városi tisztviselő
ket is felfüggesztenek, illetve
fegyelmivel sújtanak.

A vizsgálat eredményeképen 
hozott fegyelmi határozatot ma 
délután két órakor adták fel a 
postára.

Mint illetékes forrásból érte
sülünk, a fegyelmi határozat ér-
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tőimében felfüggesztik Farkas I 
Andor polgármestert és Spitz, 
Izsó alszámvevőt.

Fegyelmit indítanak dr. Kelner| 
Győző árvaszéki ülnök, Rukmányi 
Jenő gazdasági tanácsos Szőllőssy 
Sándor számvevő és Csoltkó 
József városgazda ellen.

Az a hír is el volt terjedve, 
hogy a pártatlanság látszatának 
megóvása céljából a főispán 
Gecsey Jenő adótanácsost is lel 
fogja függeszteni, vagy legalább 
is fegyelmit indít ellene.

Hát azt is tudhattuk előre, 
hogy ez nem fog megtörténni. 
Meczner Gyula nem az az ember, 
aki a pártatlanság látszatára adna 
valamit. Nem is tételeztük volna 
lel róla, hogy a kedves emberét, 
Gecsey Jenőt, ha csak a látszat 
kedvéért is, csak a kis ujjávat is 
érintse.

Egyébként egyelőre kíváncsian 
várjuk a fegyelmi határozat indo
kait. Lesz még módunk azokkal 
bőven foglalkozni.

H Í R E K .

Kinevezés. Az igazságügy- 
miniszter Zubriczky Emii Mttoruija- 
ujhelyi törvényszéki, Kováosy Gábor 
homonnai járásbirosági írnokokat 
irodatisztekké nevezte ki.

— Tanítói gyűlés. A zemplén- 
vármegyei tanítóegyesület „Szinnai 
küreM f. évi május hó 28-án Ciróka- 
bélán tartja évi rendes ülését. Gyű
lés után küzebéd lesz.

— Nyilvános köszönet. A mun
kácsi gy érmék meiihely sátoi a'jaiij 
helyi telepe javára f. évi május hó 
3-án a városi színházban megtartóit 
ismeret terjesztő előadás löt), azaz 
egyszázötven koronát jövedelmez
vén, miliőn ezen összeget a telep 
bizottság nevében átveszem, el neiu 
mu a.szthatom, hogy dr. Kelcer Győző 
városi árvaszéki ülnök urnák, aki 
ezen előadást tartotta, az elhagyott 
gy ermekek érd *k» ben kifejtett si
kert s faradozásaiért küszüneteinet ne 
nyilvánítsam. A kezeimhez átszo - 
galtatott 150 korona a Batoraljuuj 
helyi Takarékpénztár 2U204 számú 
betétkönyvében kezeltetik. Sátor 
aljaujhely, 1913. évi május hó 15 én 
Berualh AiaJarué, a telep-bizottság 
elnöke.

— Egy test. két lelek. A sátor
aljaújhelyi inozgoszinliaznak c hó 
24 en, és 25-éu valóságos művészi 
szenzációja lesz. Szilire ktriil „Egy 
test, két lélek ciruü vi ághirre szert 
tett mozidráma. A darab llippolyte 
Tame a híres francia iró utón el
méletén alapul, hogy él bennünk 
egy ruájk is, egy végzetes valaki, 
aki döntő pillanatokban parancsol 
n-fkülik és agyunk ilyenkor hiába 
sikolt rémülten ellene, ilyenkor ő 
a másikon az ur! A emb. r úgy
mond Tatue, juthat oly au állapotba, 
melyben ata'akul teljes egyénisége 
eg.-sz természetével, nevelésével, 
erkölcsi nézetével ellenkező csele
kedeteket müvei. Rendesen valami 
nagy betegség után, vagy erős 
zuhanás, vagy pedig a testi lelki 
kimerülés állapotában szokott előfor 
dúlni az ily különös eset, Saul Lin- 
daunak megragadta figyelmét az 
érdekes elmélet s annyira felizgatta 
a fantáziáját, hogy eiőbb regényt, 
majd mozidrámát irt belőle. A 
drámát nemcsak szerzőjének kiváló
sága teszi nevezetessé, hanem még 
az is, hogy Bessermann Albert a 
leghíresebb német szinéss játsza a 
raozidrámák világszert) ünnepelt 
hőse játsza benne a főszerepet. 
Ahogy az illusztrációtól látjuk, oly 
alukitásban fogunk gyüny ürküd-ni, 
mely a legnagyobb művészi tökélyt 
is eléri.

Elszalasztott kivándorlási hié
nák. A papházai csendőrség ruinapá- 
ban a Busz kiden teljesített őrszolgá
lata közben szembejött Milkovics 
Viktor ha-onüzehnekért legalább tíz
szer már büntetett itteni illetőségű 
egyénnel, ki egy Kajuba Jakab nevű 
nagyroihályi társával 17 egyént köz
vetített, illetve Galiciaba kalauzolt. 
A csendőrség láttára futásnak ered
tek s mivel a szolgálati utasítás er
dőben nem engedi a lövésekkel való 
üldözést, egy nagyszeretvai illetŐ- 
ségii egyénen kívül, mindannyian 
sikeresen elmenekültek.

X  ör v énysz ék.
Eskiidtszéki tárgyalások.

Rablás egy koronáért.
A sátoiaijaujheiyi esküdtbiróság 

ezidei tavaszi ciklusában két bűneset 
került tárgyalásra.

Az egyiket — Magyar Mihály 
dáraóci lakos bűnügyét — hétfőn 
tárgyulta a bíróság. Magyar Mihály 
a gróf Majláth György-féle vadas- 
kert kerít* se mellett kirabolta Aszt
máiul Bertalan őrhegytanyai kovács 
10 éves Fereno nevű fiát. A fiúnál 
egy üveg szesz volt, amit az apja 
megbízásából vásárolt és egy korona 
aprópénz. A rabló a fiút a fején úgy 
megsebesítette, hogy az inak 13 nap 
múlva tért magához. Az eskiidlbiró- 
ság Magyar Mihályt üt évi fegy- 
házra ítélte.

A vő bosszúja.
A másik ügyet — a Siesztai 

István gyujtogatási ügyét — tegnap 
tárgyalta az esküdtbiróság,

Ifj. Szesztai István állandó vi
szály kodásban élt az apósával, s ez 
év január havában annak tolcsvai 
liázái boszuból felgyújtotta.

Az esküdtbiróság a gyujtogatót 
két évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Szerkesztésért felelős :
A S Z E R K E S Z T Ő S É G .

K  a d ó t u ' a i d o n o s  :

LANDESMANN MIKSA

szombaton 24 s vasárnap 25 én
szombaton egy előadás 100 
százalékos, vasárnap d u. 
rendes helyárakkal, este 500 

százdlékos felemeléssel

Egy test, két lélek
Dráma öt felvonásban.

Irta • Páni Lindán a berlini ud
vari színház igazgatója hírneves 
iró. A czimszerepet játsza : Alber 
Basserman a berlini német szín
ház tagja a legnagyobb német 

színész.
A legmagasabb művészi tö

kély érvényesül e darabban. Ilyen 
művészi esemény nem volt még 
színházunkban. E darabot a bu 
dapesti Apollóban eddig 150-szer 
adták. E kép hossza 2000 méter 
A főszámot három gyönyörű pót 
kép előzi meg.

Jegyek elére válthatok Gojdice nő
véreknél. Telefen ezam 202,
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CsődtömegeUdási hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy közadós R. Lefkovits Dávid 

olaszliszkai kereskedő csődtömeghez tartozó és a csőd- 
leltár 150—481, 549—871, 875—878. 882—885, 888— 
915, 921—922, 940. és 942—1090. tétel alatt elvett 
vas-, fűszer- és vegyesáruk — melyekből a vasáruk be
szerzési ára 12401 korona 75 fill., becslési ára pedig 
1<>923 kor. 27 fillér, a fiiszer- es vegyesáruk be érj 
ára 11172 kor. 74 lillért. becsértéke pedig 9609 korona 
69 fillér, ez összes áruk beszerzési ára 23574 korona 
69 fillér, becsára pedig 19593 kor. 17 lillér, továbbá a 
csődleltár 482. tétel alatt felvett boltberendezés, mely
nek beszerzési ára 200 kor., becsértéke pedig 400 kor. 
zárt ajánlati és az ezt esetleg követő szóbeli verseny
tárgyalás utján el fognak adatni.

A zárt írásbeli ajánlatok, melyek a fenti tömegekre 
együttesen, vagy kiilün-külön összegekben tehetők, alulirt 
tömeggondnok irodájában Tokajban az
1913. évi május hé 28-ik napjának Délelőtt 10 órájáig
nyújtandók be, a becsérték 10 százalékának mint bánat
pénznek egyidejű letétele mellett; ugyanazon nap d. u. 
2 órakor fog a csődválasztmány Olaszliszkán R. Lefkovits 
Dávid üzletében a beadott Írásbeli s az azt követő szó
beli ajánlatok lelett határozni.

Csődválasztmány fenntarja magának a jogot, hogy 
az ajánlatok felett szabadon határozhasson, esetleg vala
mennyit visszautasíthatja, avagy azonnal szóbeli verseny- 
tárgyalást tarthasson.

Választmány és tömeggondnok az áruk minőségéért, 
mennyiségéért s a leltárban esetleg előforduló tévedé
sekért szavatosságot nem vállal.

A vételi illeték a vevőt terheli.
Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a csodválasztmány 

elfogadja, tartozik 48 óra alatt a vételárát s a vételi 
illetéket lefizetni s a megvett árut ugyanez idő alatt el
vitetni. Ha a vevő a vételárat s a vételi illetéket 48 óra 
alatt le nem fizeti, bánatpénzét feltétlenül elveszti s ha 
az áruk később az ajánlatnál olcsóbban értékesitetnének, 
a különbözeiét, valamint a felmerülő költségeket és kárt 
viselni tartozik.

Választmánynak joga van azonban választása szerint 
a vételár lefizetését is követelni.

A csődleltár irodámban a hivatalos órák alatt meg
tekinthető és az árukat venni szándékozók közbejöttöm
mel szintén megtekinthetik 1913. május 25., 26. és 27-ik 
napján délután 4—5 óra között.

Tokaj, 1913, május 10-én.

D r .  G o l d m a n n  M ó r
ügyvéd, csödtömeggondnok.

P a c o c r c o l l n - P E  A R S O N
különleges angol anyagból elöíllit

i  je le n k o r le gm e gb ízh atób b fertőtlenítője.
Szagoaitott anyagok használata fertőtleníti'snel h a t á l y 

t a l a n .
K é r d e z z ü k  az o r v o s t !

Dr Neudörfcr vezértörzaorvo*
a CRE0LIN-PEAR8ON felfii igy nyilatkozik:
„Ei egy nemzetgazdasági termek"

Mindenütt kapható' "PA
Ódvakodjunk értéktelen utánzatoktól és kérjük 

kifejezetten

PACOLIN-
PEARSON-t

c sa k is  ilyen ól- 
mozott 1 boz»kban.

kőszitményt használjunk: 
: d o l  c r e o l i n
lent azer) tUO gr 60 f 1 kg K í«0 
utt kitüntetve!
rany érem és tiszteletdíj Tutin* 
rüaael. Rio de Janeiroban.

Csalt Pcarson-léle 
P A COLI N MI

1 ke K l-sti (rüh e 
Minden

Utóbbi kitüntetések A 
bán. Drezdában.

1 —91o. tk. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi l;ir. járásbíróság mint 

telokkönyvi hatásáé küzhirr- 
hogy a Gilszécsi Polgári 1 akarok- 

| pénztár K.-t. végrehajtatónuk Matisz 
.József végrehajtást szenvedő elleni 
589 kor. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a sátor- 

I aljaujhel) i kir. törvényszék, a gál- 
szécsi kir. járásbíróság területén levő 
Széeskeresztur községben fekvő, a 
szecskereazturi 46. szánul tjkünyvben
A—L 1 2. fi 11 98 99. I r. sz. a. fel
vett ingatlannak a B — 5 sor-z. a. 
Matisz József nevén álló t gy ki tted 
jutalékára 393 kor. kikiáltási árban;

2. a szécskereszturi 378. szátuu 
tjkünyvben A —I. 1. sor 7*21. hrsz. a.

; felvett ingatlannak a B—2. sorsz. a. 
Matisz József nevén álló egyketted 
jutalékára 254 kor. kikiáltási árban ;

3. a szécskereszturi 379. számú 
íjkvben A-I .  1. sor 519. hrsz. alatt 
lelvett ingatlannak B—2. alatt Matisz 
József nevén álló egyketted jutalé
kára az árverést 71 korona ezennel

I megállapított kikiáltási árban elren- 
! dühe és hogy a fentebb megjelölt 
! ingatlanok az 1913. évi junius ho 
20. napjan délután 3 orakor Szées 
Kereaziur községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított 
K ik iá lt á s i  ár kétharmadán ó alu' 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának lO^o-át, 
vagyis 39 kor. 30 fill., 25 kor. 4U fii!., 
és 7 kor. 10 fillért készpénzben, vagy 
az 1881 : LX. t.*c. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított es az 1881. évi 
november hó 1-ón 3333. sz. a. kelt 
Igazságügy miniszteri rendelet 8 §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1681. évi LX. t. c. 170. § a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál 
időleges elhelyezéséről kiállított sza
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Uálszécsen, a kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóságnak 1913. 
évi április hó 7. napján.

Irányi s. k., 
kir. jarásbiió.

Varrógépek,
Mosógépek,

Kerékpárok,
valamint egy kies fekvésű, ózon- 
dus helyen fekvő gyüm ölcsös 
k e rt előnyős leltételek mellett, 
részletfizetésre kapható és meg

szerezhető

Bretz Gusztávnál
Sátoraljaújhely, Főtér.

A  K A S S A I  I P A R M Ű V É S Z E T I  (  
f  K I Á L L Í T Á S O N  n a g y  a r a n y  f
f  É R E M M E L  K I T O N T E T V E .  ,

K A S S A I L I T O K K K S Z IT Ö  IP A R O S O k
á r u c sa r n o k  s z ö v e t k e z e t e

M i n t  a z  O r s z á g o s  K ö z p o n t i  
H i t e ls z ö v e r k e z e t  t a g ja  :-s

K A S S A ,  F Ő - U T C Z A  
10. SZÁM I EM ELET. 

Állandó butorkiállitás!

h á zh o z  szá llítva  n a p o n ta  
k a p h a tó

K L E IN  G É Z A
kereskedőnél. Telelőn 64

Fiatal em ber könyvelő i 
esetleg ügyvédi irodában ir -  
n o k i állást keres. Szives meg
kereséseket „T ö re k v ő " je li
gére a kiadóba kérek.

f ö 3 B g 5 £ M B £ »5 f D i2

Eladd
Sá to ra lja újh e ly  le g 
forga lm a sa bb u tcá 
jában a

Rákóczy
utcában

a 4 8  és 3 5 -ik  szám ú  
k é th á z  é s e g y  5 0  60  
hordóra  va ló

ungvári pince.
B ővebbet

a k ia dó hivatalba n.
Raktár ; Hrabéczy Kálmán drogéria

Sátoraljaújhely. G N á B E iE f f iB K B & S iK l

Gazdasági vasúti felszerelés, 
circa 800 f. méter sínpár 
két váltóval és 8 darab 
vaslóré E L A D Ó .
Bővebb felvilágosítást nyújt:

EISERTH ISTVÁN
ifj. M iklós Béla gondnoka

I N G Y E N  ráfizetés nélkül becserél öreg használt gram o- ■  
fonlem ezeket újakra WAGNER . HAN G SZERKIRÁLY" I
Budapest, József-körut l.‘>. —  ----------------- - U

Árjegyzék ingyen. Címre ügyeljen. I

Húsz hold legelő E lje g yzé si k á r -  

Örös hatá rá ba n  b é rb e - la k o -
adó. B ő ve b b et A ltm a n  d a lm i és báli 

u gya n o tt. meghívókat

Nyomatén la rik tnann A :t>a ts I tm ,  k< i.yxi yt n fan tű i Sátoraljaújhely.

Három gépirásban teljesen ízlésesen k é szít  
jártas kisasszony azonnali be 

lépésre kereste tik  G yors írást 
ism erők előnyben részesülnek. k ö n y v n y o m d á ja

Cim a kiadóhivatalban S á to ra ija u jh o ly

átüln i is i  és társa
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